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Повестка:
Проект постановления Совета Министров Республики Беларусь «О субсидиях на разработку стандартов»

Предметом правового регулирования проекта постановления являются общественные отношения, связанные с порядком выделения субсидий (возмещение расходов юридических лиц) (далее – субсидии) на разработку государственного стандарта Республики Беларусь, межгосударственного стандарта (если разработка межгосударственного стандарта осуществляется Республикой Беларусь) либо изменения к этим стандартам, из средств республиканского бюджета.
Подготовленный проект постановления предусматривает выделение денежных средств для субъектов хозяйствования, которые разработали отдельные межгосударственные или государственные стандарты (далее, если иное не предусмотрено, – стандарты). 
Субсидии выделяются:
за разработку стандартов, включенных в план государственной стандартизации (далее – ПГС), утвержденный Государственным комитетом по стандартизации;
за разработку межгосударственных стандартов, изменений к таким стандартам в результате применения которых обеспечивается соблюдение требований технических регламентов Евразийского экономического союза или содержащих правила и методы исследований (испытаний) и измерений, в том числе правила отбора образцов, необходимые для применения и исполнения требований технических регламентов Евразийского экономического союза и осуществления оценки соответствия объектов технического регулирования, включенных в программы утвержденные Евразийской экономической комиссией;
за разработку межгосударственных стандартов (если разработка межгосударственных стандартов осуществляется Республикой Беларусь), включенных в программу работ по межгосударственной стандартизации (далее – ПМС).
Стандарты должны быть включены в ПГС и (или) ПМС последних трех лет.
Проект постановления предусматривает возможность предоставления субсидий из республиканского бюджета при следующих условиях:
субсидии предоставляются юридическим лицам Республики Беларусь;
организация за свой счёт разработала межгосударственный стандарт, разработка которого осуществляется нашей страной, или государственный стандарт, включённый в план государственной стандартизации (изменения к ним);
юридическое лицо не является бюджетной организацией;
юридическое лицо не находится в процессе ликвидации, реорганизации (за исключением юридического лица к которому присоединяется другое юридическое лицо) или банкротства;
стандарты разработаны за счет собственных средств юридического лица;
организация обратилась в Госстандарт и представила расчёт расходов, непосредственно понесённых в ходе разработки, а также иные документы, необходимые для принятия положительного решения и определения размера выделяемой субсидии.
При этом к фактически понесенным расходам юридического лица на разработку стандарта относятся расходы: 
по оплате труда работников, непосредственно участвовавших в разработке стандарта;
по переводу международного, регионального стандарта на русский язык и (или) белорусский язык, если стандарт разрабатывается на основе международного, регионального стандарта;
по метрологической экспертизе;
по нормативно-технической экспертизе
В соответствии с проектом постановления возмещению будет подлежать лишь часть расходов, непосредственно понесённых организацией: 75 процентов. 
Кроме того, безосновательному расходованию бюджетных средств дополнительно будет способствовать норма об их ограничении в зависимости от определённого количества базовых величин (далее – БВ). Как показывает практика, максимальный размер субсидии на разработку одного стандарта будет составлять 320 БВ (10 240 руб.) При этом средняя стоимость разработки одного стандарта составит 13 780 руб.
Предполагается, что такой подход позволит обеспечить разумный баланс интересов государства, нацеленного на производство современной, качественной и безопасной продукции, и белорусских субъектов хозяйствования, стремящихся выпускать конкурентоспособные товары.
Согласно проекту постановления, решение о предоставлении субсидии или об отказе в её предоставлении, а также о конкретном размере субсидии будет принимать соответствующая комиссия, создаваемая Госстандартом.
Поскольку выделение денежных средств непосредственно завязано на реализации плана государственной стандартизации, соответствующие отношения (как и проведение конкурсов или государственных закупок) выведены из сферы административных процедур.
Предлагается, что нормы проекта постановления вступят в силу с 1 января 2023 г.

По представленному для обсуждения проекту постановления состоялась дискуссия, в которой приняли участие как члены совета, так и приглашенные лица.
В ходе обсуждения было высказано предложение оптимизировать перечень документов, которые должны быть направлены юридическим лицом в комиссию для принятия решения о выделении субсидии на разработку стандарта.
Кроме этого, при рассмотрении вопроса об использовании бальной системы при вынесении решения о выделении субсидии на разработку стандарта наряду с голосованием членов комисссии, было отмечена сложность предложенной системы голосования. 
Учитывая мнения членов совета, а также исследовав возможные риски и трудности при практической реализации, было принято предложение о закреплении в проекте постановления положения о том, что комиссия выносит решения о выделении субсидии на разработку стандарта посредством голосования членов комиссии.


По результатам состоявшегося обсуждения РЕШИЛИ:
Представленный на рассмотрение общественно-консультативного (экспертного) совета по развитию предпринимательства при Госстандарте проект постановления Совета Министров Республики Беларусь «О субсидиях на разработку стандартов» в целом одобрить с учетом предложений, высказанных на заседании совета.


