Сколько работников может привлекать ИП при осуществлении своей деятельности?
В соответствии с частью второй пункта 1 статьи 22 Гражданского кодекса Республики Беларусь (далее – ГК) индивидуальный предприниматель при осуществлении своей деятельности вправе привлекать не более трех физических лиц по трудовым и (или) гражданско-правовым договорам, предметом которых являются выполнение работ, оказание услуг, создание объектов интеллектуальной собственности.
При этом количество таких привлекаемых лиц определяется в совокупности, независимо от степени их влияния на предпринимательскую деятельность ИП.
Данное правило не ограничивает ИП в заключении в установленном законодательством порядке гражданско-правовых договоров с субъектами предпринимательской деятельности, в том числе другими индивидуальными предпринимателями, ремесленниками, субъектами агроэкотуризма или лицами, осуществляющими самостоятельную профессиональную деятельность.
Таким образом, при заключении гражданско-правового договора его сторонам (ИП и физическому лицу) принципиально важно согласовать и отразить в договоре форму взаимодействия: ИП с физическим лицом либо ИП с физическим лицом, осуществляющим индивидуальную предпринимательскую деятельность.
